



«Из искры возгорится пламя!»... Ответ декабристов Пушкину

Ленинская ИСКРА

№ 12(178) ★ декабрь 2024 г. ★ Городская общественно-политическая газета 12+
Основана в декабре 2006 года

Из истории Нового года

Понятие Нового года и история возникновения

Новый год – это время или день, в который начинается новый календарный год и число лет в календаре увеличивается на единицу. Многие культуры отмечают это событие тем или иным образом. По григорианскому календарю, наиболее широко используемой на сегодняшний день календарной системе, Новый год наступает 1 января.

Уже с глубокой древности Новый год праздновался как всеобщий, а с укреплением государственной власти как государственный праздник. В то же время Новый год всегда воспринимался как семейный, как праздник, связывающий каждого человека с его родными, с живущими и умершими предками. В праздновании Нового года существовало, да и существует до настоящего времени, несколько уровней: государственный и народный, общественный и семейный. Главные атрибуты любого года чередование дня и ночи, возвращение их опять на исходные позиции. То есть речь идет о зимнем и летнем солнцестояниях, весеннем и осеннем равноденствиях. Эти моменты года и праздновались древними народами в качестве некоего начала. Движение Солнца и Луны – наиболее заметные, регулярно повторяющиеся природные явления, полезные для учета времени, и в древних обществах по всему миру они чаще всего использовались в качестве единиц измерения времени.

Календарные обычаи и обряды годового цикла, связанные с трудовой деятельностью наро-

дов, — это сложное общественное явление, своеобразное отражение их социально-политической, историко-культурной, этнической, духовной жизни на различных этапах развития. Как концентрированное выражение духовной и материальной культуры народов, календарные праздники несут на себе печать этнической специфики. В то же время они отражают типологическую общность человеческой культуры, влияние историко-культурных контактов и связей. Календарные обычаи и обряды составляют важную часть такого явления, как праздник. Существовая во всех обществах с глубокой древности, праздники являются необходимым условием социального бытия.

Уже в античную эпоху философами и историками предпринимались попытки определить феномен праздника, выяснить его роль в жизни общества (Платон, Аристотель). Праздник был предметом исследования ученых в новое и новейшее время. В наши дни к изучению праздников обращаются и философы, и этнографы, и литературоведы, и фольклористы. Сложность и многогранность праздника как неперменной части человеческой культуры нашли свое выражение и в его социальной многофункциональности. Так, современные исследователи отмечают следующие функции праздника: торжественное обновление жизни; коммуникативную и регулятивную функции; компенсаторную; эмоционально-психологическую; идеологическую и нравственно-воспитательную функции. Среди различных видов праздников (вопрос о классификации праздников является дискуссионным) одними

из важнейших являются календарные праздники, которые наиболее тесно связаны с традиционной культурой народов. Важность историко-этнографического изучения календарных праздников, а также связанных с ними народных обычаев и обрядов определяется тем, что это исследование позволяет выявить генезис самих праздников, древнейшие истоки многих обычаев и обрядов, проследить развитие социальных институтов, народных верований, дает материал к исследованию проблем этногенеза и этнической истории народов, позволяет наметить генетические и историко-культурные связи и контакты, разрешить проблему соотношения праздника и народного творчества, вскрыть эмоционально-психологическую роль праздника и праздничного настроения в ряду повседневных дел и забот, в воссоздании жизненного импульса.

Календарь от лат. *calendarium*, буквально — долговая книга (должники платили проценты 1-го числа каждого месяца — системачисления продолжительных промежутков времени, использующая периодичность явлений природы, проявляющуюся особенно отчётливо в движениях небесных светил. В развитии календарей находят отражение условия хозяйственного уклада народов. По богатому этнографическому материалу можно проследить, как одинаковые формы хозяйственного уклада приводят к образованию сходных календарных понятий. У всех народностей имеется понятие года; год подразделяется на сезоны, число которых чаще всего равно четырём, но может доходить до семи. Сезоны распадаются на менее крупные интервалы (от 10 до 12 в году), имеющие связь с лунными месяцами. «Названия месяцев отражают хозяйственную основу быта, так, например, у сибирских эвенков-оленьеводов имеется месяц «когда олень обдирает кожу с рогов», месяц «отёла» и т. п.; у тунгусов с берегов Амура есть месяц «прихода кеты», месяц «икрометания». Наблюдения светил имеют несомненную связь со счётом времени; у нанайцев имеется месяц «когда голова Медведя перед рассветом заходит». В тропических странах двойной цикл полевых работ (2 посева и 2 жатвы) совпадает с определённым положением на небе созвездия Ориона, в других странах столь же важную роль играют Плеяды» (Большая советская энциклопедия, под редакцией Б. А. Введенского, Москва, 1953, т. 19, с. 402). Первыми зарегистрированными физическими календарями, зависящими

от развития письменности на Древнем Ближнем Востоке, являются египетский и шумерский календари бронзового века. Древнеегипетский календарь, связанный с видимым годичным движением Солнца, является прообразом всех солнечных календарей. Он был создан еще в 4-м тысячелетии до н. э. с целью регулирования полевых работ. Известно, что около 2800 г. до н. э. основной единицей счёта времени был год; он делился на 3 сезона (наводнение, зима и посев, жатва) по 4 месяца в каждом. Месяц подразделялся на 3 декады, то есть имел 30 дней. После 12 месяцев в календарь вставлялись ещё 5 дополнительных дней. Таким образом, все годы имели одинаковую длину в 365 дней. Начало календарного года фиксировалось днём первого видимого (или гелиакического, происходящего на фоне зари) восхода Сириуса (а Большого Пса). ...

Читать дальше:

Попова М. В., Тихомиров А. Е., История Нового года. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/istoriya-novogo-goda-70069729/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., La storia di Capodanno. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/la-storia-di-capodanno-70076299/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., L'histoire du Nouvel An. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/l-histoire-du-nouvel-an-70076296/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., New Year's story. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/new-year-s-story-70085563/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., Historia de año nuevo. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/historia-de-ano-nuevo-70089607/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., História de ano novo. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/historia-de-ano-novo-70089637/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., 新年的故事 "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/xin-nian-de-gu-shi-70089688/>

Попова М. В., Тихомиров А. Е., Neujahr – Geschichte. "ЛитРес", Москва, 2023:

<https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/neujahr-geschichte-70089883/>

Из истории древнеримского календаря

Считается, что традиция празднования Нового года в январе зародилась в Древнем Риме. В Древнем Риме Новый год было принято отмечать в марте, с началом весеннего равноденствия, как и у других индоевропейских народов. Тогда люди пользовались календарем, в котором было 10 месяцев. Но легендарный древнеримский царь Нума Помпилий (правил с 715 по 673/672 годы до н. э), родом сабинянин, правивший после другого легендарного основателя Рима – Ромула, около 713 году до н. э. решил изменить сложившиеся порядки. Он использовал древний календарь этрусков и добавил еще 2 месяца и окрестил их "январь" и "февраль" в честь богов Януса и Феба. Календарь Нума ориентировался не на солнечный цикл, а на фазы Луны и насчитывал 355 дней. Именно Нума Помпилий провозгласил январь первым месяцем года, без указания конкретного числа.

Янус – это двуликий бог, схожие многоликие боги существовали и у других индоевропейцев (Поревит, Святovit, Триглав и др.), который покровительствует всем началам. Феб – от латинского *Februa* — «праздник очищения». Название месяца февраль происходит от этрусского бога подземного царства Фебрууса, и связано с обрядами очищения (*februa*, *februaire*, *februum*), которые приходились на древнеримский праздник плодородия Луперкалии (15 февраля — *dies februatus*), выпадая по староримскому лунному календарю на полнолуние. Когда при установлении солнечно-лунного цикла понадобилось введение вставных месяцев, эти последние вставлялись римлянами между 23 и 24 февраля (при 4-годовом цикле — на втором и четвёртом году). При Юлии Цезаре, который ввёл четырёхгодовой цикл, состоявший из трёх годов по 365 и одного года в 366 дней, февраль последнего содержал 29 дней, причём 23 февраля считалось седьмым днём до мартовских календ, 24-е февраля — шестым предыдущим, а 25 февраля — шестым последующим днём до мартовских календ. Так как этих шести дней до мартовских календ было два, то год, в котором февраль содержал 29 дней, назывался *annus bissextus*, дословно с латинского — «дважды шестой» (отсюда високосный год). Февраль считался последним месяцем года, как в греческом, так и подражавшем ему римском календаре, поэтому лишний день вставлялся в последний месяц года с тем

лишь различием, что греки включали дополнительный день в конец месяца, тогда как римляне за пять последних дней месяца.

Сабинны (сабиняне) – одно из древнеиталийских племен умбро-сабельской группы, занимавшее восточную часть средней Италии. Сабиняне, или южные пицены — народ италийской группы (италики), язык которых находился в ближайшем родстве с оскским и умбрским языками, и в более отдалённом — с латинским языком. От них и название Сабинские горы, расположенные на юго-западной части Центральных Апеннин. Наиболее ранние поселения сабинян на римском холме Квиринале относятся приблизительно к 10 веку до н.э. Согласно древним легендам, похищение сабинских женщин римлянами привело к созданию «римского народа» – квиристов.

Юлий Цезарь в 46 г. до н. э., по совету египетского астронома Сосигена, провел коренную реформу календаря по образцу, принятому в Египте. Устанавливался четырехгодичный солнечный цикл ($365 + 365 + 365 + 366 = 1461$ день) с неравной продолжительностью месяцев, принятой и до сих пор: 30 дней (апрель, июнь, сентябрь, ноябрь) и 31 день (январь, март, май, июль, август, октябрь, декабрь), в феврале - 28 дней в течение трех лет и 29 дней для четвертого года. Начало года Цезарь перенес на первое января, так как с этого дня консулы вступали в должность, начинался римский хозяйственный год.

«В древности календари были лунно-солнечными, в зависимости от введения промежуточных месяцев для выравнивания солнечного и лунного годов. Это было в основном основано на наблюдениях, но, возможно, были ранние попытки алгоритмически смоделировать структуру интеркаляции, о чем свидетельствует фрагментарный календарь Колиньи 2-го века. В зависимости от используемого календаря новые годы часто подразделяются на лунные, лунно-солнечные новые годы или солнечные новые годы. Римский календарь был реформирован Юлием Цезарем в 46 году до н.э. Его "юлианский" календарь больше не зависел от наблюдения новолуния, а следовал алгоритму введения високосного дня каждые четыре года. Это привело к отделению месяца календаря от лунного периода. По древнейшему римскому календарю год состоял из 10 месяцев, причем первым месяцем считался март, в честь бога Марса. На рубеже VII и VI вв. до н. э. из этрусков был заимствован календарь, в

котором год делился на 12 месяцев: январь и февраль следовали после декабря.» (Попова М. В., Тихомиров А. Е., История Нового года. "ЛитРес", Москва, 2023, с. 2-3). Календарь из Колиньи — галльский колышковый календарь, созданный в Римской Галлии во II веке, имеющий пятилетний цикл лунно-солнечного календаря с добавочными месяцами. Это важнейшее свидетельство для реконструкции древнекельтского календаря. Кельты — индоевропейцы. Он написан латинскими заглавными буквами на галльском языке. Восстановленная табличка содержит шестнадцать вертикальных столбцов с 62 месяцами, распределёнными по пяти годам. Календарь найден в 1897 году во Франции, в Колиньи (недалеко от Лиона), вместе с головой бронзовой статуи молодого мужчины. Был выгравирован на бронзовой табличке, сохранившейся в 73 фрагментах, которая первоначально была размером 1,48 м в ширину и 0,9 м в высоту. Судя по стилю надписей и сопутствующим предметам, он, вероятно, датируется концом II века.

Этрусски

«Италией древние греки первоначально называли только южную часть Апеннинского полуострова. С III в. до н. э. это название распространяется на весь полуостров.

Италию исторически и географически обычно делят на три части: Южную — в основном это современные провинции Апулия, Базиликата, Калабрия, а также остров Сицилия, географически являющийся продолжением Апеннинского полуострова; Среднюю — остальную часть полуострова, важнейшими областями которой являлись Этрурия (заселенная этрусками, ныне Тоскана), Лаций и наиболее плодородная область — Кампания; Северную — в основном материковую часть страны. Италия была заселена ещё в период палеолита и неолита. Позже здесь создалась местная энеолитическая культура, просуществовавшая на юге страны до II тысячелетия до н. э., в то время как на севере Италии и в её средней части уже существовала своеобразная и богатая культура, для которой были характерны изделия, изготовленные из бронзы, а также поселения (террамары), близкие по своему типу к свайным, окружённые деревянными стенами, рвом или искусственно созданным болотом.

В первой половине I тысячелетия до н. э. население Италии в этническом отношении было весьма пёстрым, так как из-за Альп и через Адриатическое море во II тысячелетии и в описываемый период сюда переселялись племена, самые различные по своей этнической принадлежности.

Большую часть Апеннинского полуострова в это время заселяли индоевропейские племена италиков, важнейшими из которых были латины (в области Лаций), оски (Кампания), умбры (Умбрия, в Средней Италии к востоку от Апеннин) и группа сабелльских племён в верхней части бассейна Тибра, в том числе сабиняне, которые позже продвинулись на юг и, смешавшись с осками, носили название самнитов. Эти племена в большинстве своём проникли в Италию, видимо, в самом начале I тысячелетия до н. э. из областей Средней Европы. ...

Читайте дальше:

Тихомиров А. Е., Первопричина празднования Нового года в январе. "ЛитРес", Москва, 2023: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-3240547/pervoprichina-prazdnovaniya-novogo-goda-v-yanvare-70183105/>

Тихомиров А. Е., La causa principale della celebrazione del nuovo anno a gennaio. "ЛитРес", Москва, 2023: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-324/la-causa-principale-della-celebrazione-del-nuovo-anno-70184626/>

Тихомиров А. Е., The root cause of the New Year celebration in January. "ЛитРес", Москва, 2023: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-324/the-root-cause-of-the-new-year-celebration-in-january-70184698/>

Тихомиров А. Е., La cause première de la célébration du Nouvel an en janvier. "ЛитРес", Москва, 2023: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-324/la-cause-premiere-de-la-celebrazione-du-nouvel-an-en-j-70184635/>

Тихомиров А. Е., La causa raíz de la celebración del año nuevo en enero. "ЛитРес", Москва, 2023: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-324/la-causa-raiz-de-la-celebracion-del-ano-nuevo-en-ener-70184641/>

Тихомиров А. Е., Die Hauptursache für die Feier des neuen Jahres im Januar. "ЛитРес", Москва, 2023: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-324/die-hauptursache-fur-die-feier-des-neuen-jahres-im-ja-70187668/>